

媒体·文化

书法篆刻家陈左黄辞世

“齐鲁十二老”至此无一人



本报讯(记者 霍晓蕙)

著名书法篆刻艺术家陈左黄先生于7月11日凌晨2时50分辞世，享年98岁。告别仪式定于7月13日(星期一)下午1时在莲花山殡仪馆1号厅举行。当年的“齐鲁十二老”，至此都已仙逝。

“齐鲁十二老”的称号源于一次影响深远的重磅大展：1997年6月，大众日报为庆祝香港回归祖国，策划举办了“齐鲁十二老书画展”，参展的于希宁、马龙青、王凤年、王企华、冯凭、刘鲁生、陈左黄、陈寿荣、张朋、张彦青、弭菊田、蒋维崧都是山东著名书画大家，展览非常轰动，“齐鲁十二老”声誉远播海内外。他们的作品风格虽然不尽相同，但却

有着一个共同的特点，就是汲取中国传统文化精髓，汇集诗书画印多层次文化积淀，有着高雅的品位和幽深的意境。这些德艺双馨的老艺术家先后故去，随着陈左黄先生的辞世，“齐鲁十二老”均已离开人间，他们的美名和佳作还在传扬。什么都会逝去，他们留下的美却生生不息。

陈左黄先生，山东省桓台县人，1918年出生于一个知识分子家庭，中学时曾受业于著名书法家金默庵先生，为日后研究书法篆刻奠定了基础。书法擅长篆隶，以方笔曲线作小篆，奇宕冷逸，与历来以圆笔作小篆颇异其趣。篆刻早期追摹秦汉印，继又遍临清季以来诸大家，融会贯通，自铸面目，布局

奇特，刀法犀利奔放，气势宏伟。晚年喜作花鸟小品，性情所寄，信笔为之，故往往越在绳墨之外。陈左黄系西泠印社社员、中国书法家协会会员、中国工艺美术家协会会员、省工艺美术大师、山东省画院顾问

等。其作品曾多次参加国内外展览，并为许多艺术馆、博物馆所收藏。



年轻人正在远离方言

方言是宝，要“保”

近日，汪涵发起的湖南方言调查“响应”计划正式启动，该计划将用五到十年时间，对湖南方言进行搜集研究，并进行数据库整理。在山东，从政府到民间也都为保护方言做出了诸多努力。

在各地纷纷打响方言保卫战的背后，正是现代人尤其是年轻人对方言的漠视和排斥，文化学者为此发出呼吁：推广普通话不等于禁止方言，请为方言留出发展空间。

本报见习记者 刘雨涵

政府和民间正在行动

作为中国最受欢迎的综艺节目主持人，汪涵一直不遗余力地借助自己的公众话语权推广普及方言。在他主持的《天天向上》节目中，方言成了他插科打诨的法宝，明星嘉宾到节目做客，汪涵必定让他们说上几句家乡话。5日，汪涵发起的湖南方言调查“响应”计划启动，更是完成了他多年的夙愿。汪涵邀请了数十人的专家学者团队做田野调查，并发动湖南14个市州的主持人寻找当地的方言“发言人”，用录音、录像、文字等方式保存方言资料。汪涵表示，“响应”的寓意正是“乡音才是最响亮的声音”。

在山东，政府机构和诸多民间人士也为保护方言做着不懈的努力。由山东大学教授钱曾怡主编的《山东方言志》丛书今年已出版到第24本，博山第一部地方方言词典《博山方言》将于今年9月出版发行，该词典共收入单字条目和多字条目6246条，全书大约60万字。中国语言资源有声数据库山东库建设工程已于2013年6月启动，其主要目的就是做好山东方言资源调查，建成山东语言资源数据库。同年8月还在济南市选出了四名土生土长的“老济南”担任发音人。

除山东、湖南外，全国很多



地方近年来都在发起保护方言的专项行动。

年轻人听得懂不会说

山东大学教授盛玉麟表示，全世界有6000多种方言，有超过1000种处于极度濒危或严重濒危状态。作为地域文化最鲜明代表的方言正在衰微已是不争的事实，“少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰”或将成为历史。

山东师范大学文学院副教授邵艳梅说，山东方言由于使用人数比较多，而且山东的地域比较辽阔，分区不是十分严重，目前还不存在消亡的风险，但这些年来随着城市化的发展和普通话的推广，方言已开始逐渐淡出年轻人的生活。“我的学生现在都是‘90后’，他们中就有好多人一般只能听懂方言但不会说。”中国青年报社会调查中心曾经对千余人做过一项在线调查，受访者中“80后”和“70后”各占四成左右，95.9%的受访者确认身边存在怯于说方言的年轻人，37.1%的人表示身边能说纯方言的年轻人已经不多。

邵艳梅发现，在掌握方言的年轻人中，方言分区的特点正在消失，比如一些“90后”对中古入声字方言的发音已经趋近于普通话。济南方言发音人赵致平表示，“老济南”对一些字的发音，比如尺、雪、匹、笔等，是跟一声差不多的，而现在年轻人发音就成了普通话的音调。

保护方言从家庭做起

从“80后”到“00后”甚至是“10后”，年轻人对方言的掌握程度呈现递减的状态，这与家庭教育有着很大的关系。很多家长认为方言是“土气”的表现，从小就让孩子生活在与方言隔离的环境中，邵艳梅对此并不认可。“其实语言的发展就是智力的发展，有调查表明在方言混合区域成长起来的人无论学习还是工作，发展得都要更加全面。”邵艳梅认为，让孩子学习普通话的机会无处不在，而在家里最好跟孩子讲地道的方言，不应该对方言抱有歧视。

方言在电视中的地位也越来越尴尬。十多年前，山东电视影视频道的一档方言双簧节目《剧来风》曾风靡一时，但开播一个月就被叫停。后来小么哥、小啰啰、小鱼儿等方言主持人凭借接地气的风格大受欢迎，2014年1月广电总局又要求主持人在电视节目中不得讲方言。邵艳梅认为，推广普通话是国家政策，但很多人对它的理解有偏差，“推广普通话并不是说就不用方言了，只是在公共场合大家需要用普通话交流，但在方言区内，大家用方言沟通没有任何障碍，为什么不用呢？方言是区域文化的重要载体，用方言进行沟通具有天然性。”

共和国将军书画展开展

本报讯(记者 师文静) 7月11日，由山东省文联主办，中国·山东将军网、山东百家文化发展中心、中国八一将星书画院等联合承办，省书协、省美协、省摄影家协会支持承办的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年——共和国将军书画展在济南军区八一文体馆举行。

本次画展参展作品以共和国将军，尤其以山东籍和在山东战斗、工作过的将军为主。迟浩田、向守志、刘振华、宋清渭、李新良、钱国樑、张文台等24位上将，钟声琴、刘伦贤、隋绳武、赵太忠等35位中将，刘国福、何法祥、张秉德、胡怀乾等83位少将，十余位大校军旅书画家，王玉玺等20余位地方领导和知名书画家提供了200余件书画作品。

据中国·山东将军网编委会秘书长、首席执行官刘志刚介绍，共和国将军书画展由中国八一将星书画院组织实施，首展及开幕式已于今年5月8日在全国政协礼堂举办，之后展开全国巡展。此次来济展出系全国巡展的第二站，参展的作品主题鲜明，格调庄重，情真意切，是各位老将军精心设计、认真创作的成果。



中国移动
China Mobile

公 告

尊敬的客户：

为切实保护客户信息安全，保障客户合法权益，我公司将于近期进行WLAN系统功能升级。升级后密码管理均需通过短信方式办理。感谢广大客户的理解与支持！山东移动将一如既往地为客户提供优质的服务。详询10086。

特此公告。

中国移动通信集团山东有限公司